

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2025年1月23日 星期四 甲辰年十二月廿四

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22920期 今日8版



推进高水平对外开放 高标准建设大宗商品资源配置枢纽



实干争先 跨越发展
“985”行动进行时

规上工业增加值连续6年保持两位数以上增长

舟山规上工业总产值首超4000亿元

□记者 黄燕玲

“2024年,全市实现规上工业总产值4192.6亿元,同比增长8.3%,工业经济总量迈上新台阶;实现规上工业增加值1024.9亿元,同比增长10.1%,增速居全省第2。”

近日,2024年全年工业经济“成绩单”出炉,舟山实现“规上工业总产值首超4000亿元”“规上工业增加值超1000亿元”的历史性突破,且规上工业增加值连续6年保持两位数以上增长。面对这份成色十足的“成绩单”,我们不禁要问,舟山工业经济跨越式增长的动能何以如此强劲?

一群一策扶持,做大产业集群

海岛工业经济发展蹄疾步稳,离不开产业集群发展这个“主引擎”。

今年省两会的“代表通道”集中采访活动现场,省人大代表,舟山中远海运重工有限公司党委书记、执行董事周建华自信满满地向媒体记者介绍了近年来公司向好的发展势头:“目前,我们手持订单已排至2028年底。其中,15.4万吨穿梭油轮建造数量及手持订单全球第1。”

2024年,是舟山中远海运重工成立20周年,这一年,企业紧紧抓住世界船舶工业新一轮“黄金期”,船舶修造产业一次次刷新自我纪录:企业实施首例重吊船“天一号”改装工程;完成全球首例40万吨级矿砂船转于帆加装工程;完成首例LNG运输船修理及首例超大型LNG双燃料动力集装箱船LNG燃料舱惰化修理,填补了技术空白……

奋楫扬帆的路上,不仅有舟山中远海运重工。

去年,全国民管船企领头羊——扬子江集团与常石集团达成投资合作意向,上市公司兴民智通收购东海岸船业股权并与芜湖船厂深度合作,五洲船业重组盘活舟山大神洲造船有限公司……

乘势而上,围绕“155”制造业集群布局,我市实施船舶修造行业高质量提升行动,向世界级船舶海工产业集群跃升。船舶行业产值突破400亿元,修船产值占到全国42.5%,造船新接订单占到全国8%,助力浙江重返全国造船省



舟山已构建起世界级船舶海工产业集群,成为全国最重要的修造船基地 摄影 记者 陈永建

份前三,绿色修船国际认证国家试点获批,长宏国际成为全省首个百亿产值的船舶企业。

坚持传统产业、新兴产业、未来产业并举,因地制宜培育特色产业集群,舟山有基础,更有潜力。

去年,全市有船舶海工、能源电力、螺杆制造等6个传统行业产值增长超两位数,战略性新兴产业、数字经济核心制造业、装备制造业增加值分别增长25%、22.9%、17.5%,高新技术产业增加值占规上工业比重达81.9%。

优存量,扩增量,集群成势,正为加快发展新质生产力注入源源不断新动能。

全程陪跑服务,加快项目投产

重大项目是经济发展的“硬支撑”。一批重大标志性项目加速建设,对产业引领支撑起到了明显促进作用,也为舟山工业经济的高质量发展按下了“快进键”。

过去一年,国能浙江舟山发电厂6号机组、浙能六横电厂二期工程4号机组的接连投产,华能岱山1号海上风电项目建成并网,新奥(舟山)液化天然气有限公司LNG接收站三期工程、六横LNG接收站一期项目、国投吉能(舟山)燃气发电有限公司2×745兆瓦级燃气发电项目等重点项目建设如火如荼,氢能、甲醇等新型能源应用场景进一步拓展,为我市建

设多元新型海洋能源产业高地打下坚实基础。

岱山世倍尔新材料实现拳头产品异辛酸量产,抢占国内同类产品市场竞争话语权。

舟山华康生物项目一期工程进入投产冲刺阶段,首批5000吨玉米原料入仓,首条生产线——山梨糖醇生产车间顺利投产运行。

一个个项目“落地开花”,绽放蓬勃昂扬的发展生机。

以项目建设之“进”,支撑工业经济增长之“稳”。围绕九大产业链建设,全市实施先进制造“100行动”和“两重”“两新”等攻坚行动,全流程落实重点项目谋划、招引、落地、建设、投产等环节的管理服务,坚持以“项目投产论英雄”,2年内推动鱼山高性能树脂、世倍尔新材料、华康生物等12个重点项目投产。

2024年,全市完成工业投资608亿元,增长18.5%,增速列全省第1。工业领域大抓项目,抓大项目的举措,充分彰显了“走在前、挑大梁”的使命担当。

抓大扶中育小,培育更多企业

企业作为最基本、最重要的市场主体,是推动高质量发展的微观基础。

近年来,我市持续深化“抓大扶中育小”战略,分级分类加强培育帮扶和政策激励。截至目前,全市规上工业企业达到546家,3年

累计增加35%,省级以上“专精特新”企业达147家,产值上亿元企业和十亿元企业分别达186家和27家。

这其中,浙石化入选浙江省第二批雄鹰企业名单,中远海运重工等4家企业成为全省首批链主型企业。

浙江黎明锚定先进制造业发展之路,从单一零件供应商成功转型升级为汽车整体解决方案供应商,开启企业发展新篇章。

正源标准件从“街道工厂”起步,如今已占有全国风力发电用高强度螺栓主流市场70%以上份额,高强度紧固件还成功打入了核电、石油机械、航空等领域。

新诺佳成长为国内最大的鱼油生产企业之一,生产线24小时不停机。

从传统企业转型升级到新兴企业蓬勃兴起,我市紧紧围绕九大产业链和“155”产业集群,推动形成龙头企业蓬勃生长、专精特新企业梯次发展、中小企业升档提速的良好发展格局。

“工业4000亿”,是里程碑,也是新的起跑线。舟山工业高质量发展的底气更足,气势更猛。锚定目标,真抓实干,坚决扛牢工业经济“压舱石”的责任担当,坚持走新型工业化道路,加快发展新质生产力,全力构建以先进制造业为骨干的现代化海洋产业体系,把现代海洋城市的产业根基夯得更实、筑得更牢。

我市制定出台全国首个涉海地区VEP核算标准

□记者 陈颖丹 方圆

本报讯 昨天上午,我市举行新闻发布会,介绍《特定地域单元生态产品价值(VEP)核算技术规范涉海地区》市级地方标准相关情况。这是全国首个涉海地区VEP核算标准。

特定地域单元生态产品价值简称VEP,核算的是特定地域单元范围内生态系统提供的生态产品的价值。建立VEP核算标准,旨在指导和规范特定地域单元内生态产品价值评估工作,推动评估结果可追溯、可核查、可比较,有助于量化评价生态效益,为涉海地区生态保护与修复、国土空间规划管控、项目经营开发、绿色金融信贷、生态权益交易、项目全生命周期生态管理等提供科学依据。该标准主要由浙江大学、中国科学院生态环境研究中心、浙江生态文明研究院、浙江省海洋科学院和自然资源部第二海洋研究所等国家和省级专业机构的专家团队编制完成。

近年来,我市依托“小岛你好”海岛共富行动,积极探索推进打造独具海洋海岛辨识度的生态产品价值实现新样板。市发改委相关负责人表示,该标准的制定出台,对促进海洋资源合理开发利用,推动海洋经济可持续、高质量发展具有重要意义,也将为高质量发展建设共同富裕示范区提供具有示范意义的舟山方案和新路径。下一步,还将继续在生态产品价值实现方面提质扩面,深化标准应用,推动更多VEP项目落地实施。同时将加强多地多方合作,共同探索生态产品价值实现的关键性、代表性区域。该标准在核算指标体系方面,结合我市基本情况,将养殖和捕捞水产品、海洋生物原材料、潮流能和波浪能发电、海岸带防护、海钓等类别的生态产品纳入到核算选项,构建一套能够全面体现本地生态特征的指标体系。在数据支撑层面,基于我市基础数据,研究并制定了具有针对性的本地化数据清单,同时积极探索并拓宽了多部门间多源数据的融合渠道,从而使得核算方法更贴合实际情况,更具可操作性。

近年来,我市依托“小岛你好”海岛共富行动,积极探索推进打造独具海洋海岛辨识度的生态产品价值实现新样板。市发改委相关负责人表示,该标准的制定出台,对促进海洋资源合理开发利用,推动海洋经济可持续、高质量发展具有重要意义,也将为高质量发展建设共同富裕示范区提供具有示范意义的舟山方案和新路径。下一步,还将继续在生态产品价值实现方面提质扩面,深化标准应用,推动更多VEP项目落地实施。同时将加强多地多方合作,共同探索生态产品价值实现的关键性、代表性区域。该标准在核算指标体系方面,结合我市基本情况,将养殖和捕捞水产品、海洋生物原材料、潮流能和波浪能发电、海岸带防护、海钓等类别的生态产品纳入到核算选项,构建一套能够全面体现本地生态特征的指标体系。在数据支撑层面,基于我市基础数据,研究并制定了具有针对性的本地化数据清单,同时积极探索并拓宽了多部门间多源数据的融合渠道,从而使得核算方法更贴合实际情况,更具可操作性。

我市深化涉海涉渔专项整治 守牢岁末年初海上“安全关”

□记者 陈颖丹
通讯员 张光明 吕叶锋

本报讯 近日,由舟山海事局牵头,普朱管委会、公安、海经、港航等相关部门联合开展了“破晓东方”普朱区域大起底、大排查、大整治海陆联合执法行动,铁腕整治游艇、小型涉客船舶等水上突出风险隐患,全力保障春运期间水上交通安全形势稳定。

岁末年初,海上作业活动频繁,安全生产形势严峻复杂。我市以开展海上安全大起底大排查大整治行动为契机,出台《涉渔游艇船舶管理指导意见》等规章制度,强化船舶和港口水域安全管理,并建立“会商协同、晾晒通报、指导服务”等推进机制,确保整治行动顺利推进,目前已开展3轮帮扶指导。

在精细化管理方面,对全市涉海涉渔船舶、港口码头进行起底式排查,并对船舶和码头的底数情况、管理情况、风险情况进行详细梳理,形成“两张大表”“三张清单”。同时,严格落实渔船“出海—作业—返航”

全链条闭环管控,执行预警处置、航道干预和脱编提醒等全域全量全周期管理举措。专项行动开展以来,已组织渔港水域巡查2560次,淘汰乡镇纳管海钓艇、养殖辅助船、生计船、接驳船等船舶303艘,有力消除了海上安全隐患。

在强化铁腕治理上,淘汰整治高风险船舶,严厉打击“三无”船舶,加大对外省籍、帆张网、客货运等重点船舶执法检查力度,并规范联合认定和分类处置流程。专项行动开展至今,已开展联合执法572次,立案997起,行政处罚1076.8万元,“行刑衔接”21起,取缔“三无”船舶606艘,形成了强大的执法威慑力。

为巩固整治成果,确保海上安全生产形势持续稳定,我市还建立了长效安全管理机制。市海洋经济发展局、舟山海事局等相关部门制定出台港口(渔港)安全管理、“三无”船舶清理取缔、涉渔游艇船舶管理、接驳行为管理等11项制度,各县(区)、功能区也陆续出台相关管理办法,海上安全全链条管理责任进一步压实。

嵊泗海上能源科技 创新产业园项目开工建设

□记者 胡园园 通讯员 金晶

本报讯 近日,嵊泗海上能源科技创新产业园项目在小洋山开工建设。

该项目位于嵊泗县小洋山薄刀咀区域,由中国电力工程顾问集团有限公司投资建设。项目总投资约2.3亿元,园区建设用地10001平方米,总建筑面积13000平方米,建设内容为“三中心一基地”,涵盖科技创新中心、海洋能源监控服务数据中心、科普服务中心及海上示范基地。

“这是一个集创新研发、数据监测、科普教育、新型能源示范应用于一体的综合性产业园区。”该项目经理夏同令介绍

为舟山高水平建设现代海洋城市提供坚强保障

——2024年我市纪检监察工作综述

□记者 虞仁珂 通讯员 王海东

河清海晏,向新潮涌。

回眸2024年,舟山市统筹推进三个“一号工程”,深入实施“十项工作取得新进展新成效。市委坚决扛起管党治党政治责任,高水平推进以党的自我革命引领社会革命的实践,推动全面从严治党走向纵深。

找准职责定位,扛起使命担当。一年来,全市各级纪检监察机关在省纪委监委和市委的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,巩固拓展主题教育和教育整顿成果,忠诚履行党章和宪法赋予的职责,推动纪检监察各项工作不断守正创新、巩固深化,以全面从严治党新成效护航舟山经济社会高质

量发展。

政治监督坚定有力 保障“国之大者”落地见效

“工程进度怎么样?工程款支付情况如何?”在舟山国际水产城,公司纪委来到冷链物流园区项目建设工地开展专项监督检查,通过现场询问、查阅台账等方式了解掌握该项目建设情况,严防“小管涌”变成“大塌方”,全力保障重大项目建设有序、高效、廉洁。

“舟山国际水产城冷链物流园区建设项目被列入省‘千项万亿’工程清单,是带动舟山‘一条鱼’全产业链发展的新抓手。我们从建设之初就密切跟踪项目进展情况,对可能出现的问题隐患做到早发现、早防范、早处理。”舟山国际水产城纪委负责人介绍。

一年来,全市纪检监察机关把政治监督融入改革部署,坚持具体化、精准化、常态化,围绕“国之大者”“省之大计”“市之要点”,常态推进三个“一号工程”和“985”行动,提升开展嵌入式监督,监督保障成效不断显现。

突出领导干部这个“关键少数”,就牢牢住了全面从严治党“牛鼻子”。全市各级纪检监察机关高标准落实“一把手”和领导班子监督三项制度,扎实开展“三重一大”决策制度落实情况专项检查,深化“一把手”承诺践诺等创新举措,以有力监督促制度落地、责任落实。

做实做细日常监督,才能使监督之利剑始终锋利。全市各级纪检监察机关坚持政治监督与日常监督紧密结合,细化监督重点项目和任务分工,深化构建问题发现、反馈、整

改、预防的完整闭环,全年发现并推动整改问题275个,健全制度173项。

巡察是政治巡察,本质是政治监督。2024年,我市对18个市(新区)属单位开展常规巡察,组织对政法领域12家单位市县联动巡察,对岱山、嵊泗两县纪委监委机关、组织部开展提级巡察,共发现各类问题993个,移交并推动落实立改事项131件,巡察利剑不断擦亮,监督震慑力、穿透力不断增强。

持续正风肃纪反腐 铲除腐败滋生的土壤和条件

反腐惩恶,高压震慑,舟山一步不停歇、半步不退让。一年来,全市各级纪检监察机关始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围不动摇,始终保持高压态势,贯通推进正风肃纪反腐。

下转第2版▶